

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 489

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2,25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano
es el periódico más barato de la provincia

Las Lagunas del Trampal

Ya conocía yo estas célebres lagunas situadas en el corazón de la Sierra de Béjar por haberlas visitado hace tres años acompañado de mis buenos amigos don Miguel de Unamuno, don José Gogorza y el doctor Maeso.

En aquella ocasión hicimos la excursión desde Béjar a pie y recuerdo que en Candelario tomáronnos poco menos que por locos, porque desconociendo en absoluto el país y sin más guía que la que puede dar una orientación vaga del lugar, nos lanzamos a la empresa viendo coronada nuestra valentía con el más feliz de los éxitos y el más grande de los sancios.

Hace unos días fui invitado por unos amigos de buen humor a realizar una nueva excursión y acepté en el acto tan para mí tentador programa.

Creo que son muy pocos los habitantes de las tres provincias, Salamanca, Avila y Cáceres que limitan el contorno de estas lagunas y también muy escaso el número de españoles que las conocen, y en verdad que gran lástima de ello me da pues si tan agrestes y hermosos sitios fueran conocidos sería mayor el número de turistas que los visitasen y más admiradas las bellezas de nuestra provincia, que no tienen nada que envidiar a los más pintorescos paisajes de Italia y Suiza.

Las lagunas son tres, estando además próxima a ellas la llamada laguna del Duque de Béjar, cuyas aguas juntamente con las del Trampal riegan las vegas de Solana, La Zarza y otros pueblos.

La mayor de las tres lagunas del Trampal ofrece a los ojos del viajero imponente y magistoso aspecto. Encerrada entre abruptas y gigantes cas rocas, rodeada de nieves perpetuas, sus únicas moradoras son las águilas y los ganados que en la época de verano suben a aquellos sitios a pastar.

Para poder formarse idea de lo escarpado de estos lugares, baste decir que es grande el número de cabezas de ganado que se desgracia y no poco el que se mete en sitios que no puede abandonar, encontrando allí su muerte.

La laguna grande del Trampal, como la llaman los habitantes de Solana, tiene la forma de un rectángulo, siendo su longitud de unos 400 metros próximamente, su ancho de 200 y la mayor profundidad de 18. Claro está que estos datos que he recogido en mi última excursión son variables, dependiendo las dimensiones de la época en que se realice la medición, siendo mayores estos números en la época del deshielo y en los veranos de lluvia.

Mediante un barómetro compensado que al efecto llevamos, pudimos anotar su altura sobre el nivel del mar que es de 1950 metros. Sus aguas son frescas y cristalinas como producto de un deshielo constante y en ellas se crían ricas y abundantes truchas. En el año actual van pescadas, (según me dijo el ilustrado y simpático párroco de Solana que me acompañaba y a cuyas atenciones y bondades nunca estaré bastante agradecido) 74 arrobas.

La temperatura de aquellos parajes es deliciosa en verano y propicia de la región de los glaciares en invierno. En los meses de Junio y Agosto se duerme la siesta recibien-

do los rayos del sol sin que su calor moleste, y por la noche no faltan espaciosas cuevas donde conciliar un sueño reparador, teniendo por techo el cielo estrellado, por lecho abundante hierba y por ambiente un aire purísimo y fresco. El único ruido que turba aquellos lugares es la esquila del ganado ó el choque de las pequeñas olas que forman las aguas de la laguna.

Nuestra última excursión llevé a cabo de una manera cómoda Salimos de Béjar el día 4 por la noche para pernoctar en Candelario, desde este punto emprendimos la subida a lo alto del Calvitero a las cinco de la mañana marchando unos excursionistas a pie y otros a caballo y alcanzando el punto más alto de la sierra, 2.250 metros sobre el nivel del mar, a las ocho de la mañana. En este sitio hizo alto la expedición para almorzar con un apetito proporcional al trabajo realizado y beber una agua tan fría que su temperatura no se diferencia mucho de la del hielo fundente. La fuente que proporciona refresco tan agradable, conócese por el nombre de fuente de la «Goterita».

Ya en la altura del Calvitero recorrimos la inmensa meseta que sobre aquella cima se asienta, desprovista de toda vegetación y con un piso formado por fragmentos de rocas que hacen algo pesada y trabajosa la marcha.

Terminada esta meseta iniciábase el descenso hácia las lagunas y la decoración cambia. Inmensos canchales que parecen cortados a pico (1) y en muchos de los cuales se notan señales y destrozos causados por el rayo, praderas donde pastan miles de cabezas de ganado, saltos de agua formando multitud de cascadas y en todo ello algo grande y magistoso que anestesia el alma y que a la vez infunde una admiración tal que hace recordar a uno de los excursionistas la definición de lo sublime y bello, dada por un autor: «lo sublime va siempre acompañado del terror».

En las lagunas nos esperaban, el párroco, secretario del Ayuntamiento, maestro y otros varios amigos de Solana que nos colmaron de obsequios y en compañía de los cuales pasamos dos días muy agradablemente, disfrutando de una temperatura deliciosa, bebiendo rica leche y respirando un ambiente de franca amistad.

No solo he sacado de esta excursión la buena impresión que causa siempre la alegría del campo y vivir entre tan buenos amigos, he visto el espíritu emprendedor de unos pueblos que están animados a realizar algo práctico en aquellas lagunas, que había de reportar grandes ventajas a la agricultura y a la industria, ya que los ofrecimientos de un ministro habrán ido a parar al pantón del olvido, donde duermen tantos y tantos proyectos como nuestros gobernantes conciben.

M. C.

Béjar—12 Septiembre 1904.

Los escaparates

La Plaza Mayor en estos días presenta brillantísimo aspecto, particularmente de noche, contribuyendo a ello más que, nada el esmero y buen gusto con que pulen y adornan sus escaparates los comerciantes.

Los hay verdaderamente notables, y a todos ellos, ó a los principales al menos, hemos de dedicar sucesivamente algún espacio.

Empezaremos por el de la señora

(1) Uno de estos canchales formando un plano vertical, mide una altura de 300 metros.

viuda de Calón, uno de los que más atractivos y mayor novedad presenta y el que tiene ¿por qué negarlo? para nosotros predilecciones fácilmente explicables.

Los dos amplísimos escaparates a que nos referimos presentan en su fondo unas magníficas vidrieras artísticas estilo antiguo, opacas é iluminadas con sobriedad y exquisito gusto y encuadradas en preciosos marcos de ebanistería admirablemente contruidos por el maestro salmantino don Valentín Muñoz.

El efecto es precioso y no es extraño que tanto llame la atención del público, que contempla a la vez los magníficos objetos de escritorio allí colocados, muy artísticamente también, por la mano del inteligente y simpático Pepe Calón.

Nuestra enhorabuena a éste y a su señora madre.

Los hurdanos ante el rey

Sabemos que los infatigables propagandistas de la regeneración hurdana, don Francisco Jarrín y don José Polo, proyectan realizar un gran festejo en el que tomará parte un grupo de hurdanos de ambos sexos.

Aún no conocemos los detalles de tan simpática fiesta, pero es seguro que ha de resultar agradable y hermosa como todo cuanto sale de aquella región originalísima.

Para organizar dicho festejo hurdano hoy ha salido para las Hurdes nuestro compañero en la prensa, don José Polo.

Ecos mundiales

Mujeres norteamericanas

Copiamos de un periódico norteamericano la siguiente estadística, que revela la progresiva intervención de las mujeres en la vida de los Estados Unidos de la Unión:

«Había en ellas, hace treinta años; una sola mujer que desempeñase funciones de carácter oficial. En 1890, el número de funcionarias se elevaba a 414. El de señoras periodistas, en el mismo período, de 35 a 888.

Hace treinta años se dedicaban 412 mujeres a las artes decorativas, y 9 a la teneduría de libros; números que en 1890 se habían convertido en 10.810 y 27.777 respectivamente.»

Después de 1890, la mujer norteamericana ha luchado sin cesar por intervenir directamente en la vida pública.

Puente gigantesco

Los ingenieros canadienses intentan tender un puente sobre el estrecho de Causo, que separa la isla de cabo Bretón y la península de Nueva Escocia.

Este puente servirá para construir un camino de hierro intercolonial. La obra será si se construye, una de las más gigantes del mundo. Su longitud será de 1.333 metros, y en ella se invertirán unas treinta y cinco mil toneladas de acero, cuyo valor será de unos cincuenta millones de francos.

La altura del puente será de 45,75 metros sobre el nivel de las aguas. La profundidad de éstas, en la parte media del puente, es de 50 metros.

Uno de los puentes más grandes que hasta ahora se había construido era el de Forth, cuya longitud, sin embargo, no excede de 2.530.

La historia al día

EFEMÉRIDES

13 de Septiembre de 1213 Muere Don Pedro II de Aragón

En el mes de Abril de 1106 y por fallecimiento de Alfonso II ocupó el trono

de Aragón su primogénito Pedro II. Fue su primer acto político convenir las bases para dirimir las contiendas que venía sosteniendo contra su madre doña Sancha y también con Alfonso VIII de Castilla y en Arisa pactó con ambos un tratado de concordia. Como monarca esencialmente católico y sumiso al poder temporal del Papa, llevó su fervor al extremo de acudir a la corte pontificia para recibir las insignias reales de manos de Inocencio III. Nada importante aparece en la vida de Pedro hasta el penúltimo año de su reinado, ó sea en 1212 en que como aliado de Alfonso VIII y en unión de diferentes caballeros y prelados aragoneses, tomó parte en la memorable batalla de las Navas de Tolosa. En el siguiente año volvió a organizar sus huestes para auxiliar igualmente a los condes de Tolosa, Bearne y Foix que seguían en Francia el bando de los albiguenses. Al llegar al castillo de Muret, fueron sorprendidos por las numerosas fuerzas de los cruzados y temerosos los condes de sufrir una derrota, levantaron el campo y dejaron a su aliado abandonado a su propia defensa; a pesar de esta afección, el valeroso D. Pedro prosiguió la lucha hasta ser vencido y muerto. Además de la pérdida del Rey sufrieron las armas de Aragón la de muchos é insignes caudillos y la de 20.000 soldados. Tuvo este monarca por consorte a la condesa de Montpellier, unión que produjo desavenencias entre este estado y el de Aragón, a causa de los extravíos conyugales a que era tan aficionado don Pedro. Le sucedió en el trono su hijo Jaime I el Conquistador, a la sazón de seis años y cuatro meses de edad.

(Prohibida la reproducción)

Consecuencias

Terminadas las tareas del Congreso Agrícola y casi apagado el rumor de sus largas y vivas polémicas, tiempo es ya de que examinemos en conjunto su obra y manifestemos el juicio que nos merece su intensa labor y aún la manera con que ha sido llevada a cabo.

Desde luego se advierte, que aunque en sus preparativos y necesaria organización hay mucho que aplaudir y alabar, se ha incurrido en dos defectos de alguna importancia que no han dejado de influir en la marcha de las deliberaciones y tal vez en sus mismos resultados.

Es el uno el de no haber dividido el Congreso en secciones para que cada una de estas discutiese y deliberase separadamente, lo cual hubiera hecho más fácil, ordenada y provechosa la discusión de cada tema. Lejos de esto, se ha obligado al Congreso a discutir en pleno todos los puntos de un largo cuestionario que encerraba temas muy diferentes entre sí. De este modo, los agricultores han tenido que oír las discusiones sobre temas de viticultura, los viticultores las de agricultura y ganadería y así sucesivamente, produciendo tal vez el cansancio de todos.

Según hemos oído este es un defecto tradicional en esta clase de asambleas y en él se ha incurrido aquí según eso, por costumbre; pero la costumbre es deplorable y convenía haberla modificado.

La otra falta se refiere al local en que se han celebrado las sesiones y que no reúne condición alguna aceptable para el caso.

Fuera de esto, en lo que afecta al funcionamiento de la asamblea, no hay sino que tributar elogios a su Junta organizadora y plácemes a su Presidente que con habilidad é energía, según los casos, supo imponer su autoridad y ordenar las discusiones.

En cuanto a la obra del Congreso bien se vé su importancia para recibir las consideraciones que ha trascendido de lo técnico a lo político, de lo teórico a lo práctico y que allí se han aceptado conclusiones que afectan a la vida pública de una región y otras que modificarían las más veneradas instituciones de la patria.

La creación de la Liga castellana, la demanda de exención de ciertos tributos en favor de los labradores, la reforma de la legislación en materia de arrendamientos, son unos cuantos pasos de avance, unos cuantos atrevimientos y fórmulas concretas de política agraria que representan una gran obra y que harán que el Congreso agrícola de Salamanca sea considerado como el más trascendental y fecundo de cuantos se han celebrado hasta ahora en la región Castellana y tal vez de los que se celebren en adelante; porque aún cuando en otros germinen estas semillas, siempre tendrá el Congreso Salmantino el mérito de haber sido el primero que las arrojó al aire para que cayesen sobre el feraz suelo de Castilla.

Telegramas de anoche

Madrid, 12, 8:40 n.

La escuadra del Báltico

Telegramas recibidos ahora de San Petersburgo, indican que ayer salió la escuadra del Báltico con dirección al Extremo Oriente.

Los rusos a la Coruña

Se dice que a consecuencia del acuerdo convenido entre Francia y Rusia, la escuadra rusa del Báltico en su viaje al Extremo Oriente, había resuelto detenerse en la Coruña más tiempo del que determinan las leyes de la neutralidad.

Parece que enterada de ello Inglaterra, se ha dirigido al gobierno español a fin de que respete lo que las leyes mencionadas establecen, y que en su consecuencia se darán las órdenes oportunas para que los buques rusos no puedan permanecer veinticuatro horas en puertos españoles.

GARCIA-PLAZA.



Segunda corrida

12 de Septiembre

Tras de sufrir no sé cuántos terribles pistones, varias caricias involuntarias de los juncos usados con singular desacierto por los

charros... subo á un coche que por sus convulsiones semeja padecer epilepsia, sufro las de Cain en el trayecto y á su fin pago al cochero y le gratifico por haberme sabido hacer experimentar las angustias del mareo, navegando en tierra firme; subo de dos en dos los escalones, llevo al palco y veo arriba un cielo nuboso, en la plaza una entrada más que regular y en los palcos la mar de mugeres bellísimas con sus mantillas blancas colocadas con la típica gracia española, encuadrando unas caras en las que no se sabía qué admirar más si la cincelada pureza de las facciones ó la picaresca expresión que formando hoyitos en las mejillas dejaba ver el nácar de los dientes que adornaban sus bocas chiquitas, incitantes, dulces, sabrosas como la fruta del mercado ageno.

Como es de rigor, deténgome muy especialmente en la contemplación de estos pequeños mundos que se llaman mujeres y para descubrir los cuales no bastaría la ciencia de Cristóbal Colón... como para distraerme de contemplar sus bellezas, no basta la bravura de las reses de su descendiente el ganadero, ex-ministro y admirante todo es una pieza, Excelentísimo señor Duque de Veragua.

Si hubiera de hablaros de la hermosa mujer que atrae mis miradas, yo lograría un triunfo descriptivo, pero he de narraros la corrida y como la verdad yo no hallo nada más insulso que tales relaciones, cuando á tal insulsez ha de añadirse la del revistero, entrego los trastes de narrar y hasta el final entreténgome, y ello no me pesa, en admirar la singular hermosura de las mujeres salmantinas.

Menudo interés había por presenciar la corrida de Veragua lidiada por Bombita y Lagartijo!

Y buena prueba de ello era que la plaza ofrecía el mismo aspecto que el día anterior que se corrió ganado de la tierra...

Preside también el alcalde señor Díez, y á la hora profijada hizo la seña y dió comienzo la función... Pero ¡ay! que la cosa no resultó lucida y los cálculos salieron fallidos.

La corrida, en conjunto, puede calificarse de mala, siendo la causa principalísima de tal resultado la gente de á caballo.

Y como la fiesta no resultó, no entraremos en minuciosos detalles, que aburrirían á los lectores, y solamente trataremos de:

El ganado

No dió juego más que á medias. Y no fué poco, en verdad, dada la manera *as sine* que tienen hoy de trabajar esos suicidas que se denominan picadores, pero que no son más que unos desdichados que se ganan la vida á cambio de coscorrones y voltoretas.

El primer bicho fué tardo y poco codicioso en el primer tercio, tomando en junto tres varas por dos bajas de ancianos cuadrúpedos.

En banderillas cortaba y en el trance supremo estaba quezado y con ganas de coger.

El segundo fué un buen toro; tomó seis varas por dos jacos y se mantuvo noble y codicioso hasta que murió.

El corrido en tercer lugar hubiera dado el mismo juego que su antecesor, á no haberse atravesado la barriga de un garrochazo, dejándose la enhebrada uno de los del castoreño. Desde ese momento el toro dejó de serlo y se convirtió en un marionetillo.

No dió caídas, ni despenó potrancos.

El cuarto fué un mal toro; á regañadientes y á fuerza de accerle tomó cuatro varas á cambio de un jamelgo.

En banderillas y muerte con tendencia á la fuga.

El quinto hubiera sido quizá el mejor buró de todas las tres corridas, pero ¡ay! que un Longinos le dió una alevosa lanzada en el costillar, con gran desgarramiento que le quitó todas las facultades que poseía. Estos picadores debían irse... á picar cebollas en los mondongos.

Apesardel percañe, tomó cinco varas y dejó tres *liscos* sin aliento.

El que cerró plaza, fué el mayor de todos.

Resultó noble en los tres tercios, tomando seis varas por dos jaballos. También fué picado en la paletilla.

En una palabra, tres buenos toros estropeados por los Quijotes y tres bastante flojos, de los que no pudieron sacar partido los Sanchos.

Bombita

Tuvo deseos de agrandar y lo consiguió á ratos, aunque también á ratos oyó ruidosa murga de esa que avergüenza á los maletazos de la calle de Sevilla.

Puso banderillas al quinto y quedó mal.

Dos toros le dieron muertos sus picadores y en el otro no hizo más que agarrar una estocada un poquitito lastimada, descabellando al primer intento.

En quites trabajador. Dirigiendo como un Tello cualquiera.

¡Ay Bombita! Te me han cambiado.

Lagartijo

Este diestro traía vehementes deseos de hacer algo y en su primero (segundo de la corrida) lo consiguió, pues luego de una primorosa faena de ma eta, agarró media superior estocada con un certero descabello, que le valió una ovación y la oreja.

Pero como no hay bien que cien años dure, todo lo demás que hizo este diestro fué de lo más malo que se puede ver.

Intentó poner banderillas y á poco va al hule. Clavó medio par malo.

En el cuarto estuvo pésimo y en el que cerró plaza, no sé qué ocurriría, porque cuando abandoné la plaza, el de Córdoba seguía haciendo picadillo con el bicho.

¡Dios mío! aquél Gerrita ¿dónde está?

La presidencia

Suponemos que impondría severos correctivos á los lanceros, y si esto hizo, merece aplausos de los aficionados... porque el que no sirva *pa* el caso... ya sabe usted, señor Díez, lo que con él se hace, que en el presente puede ser el *aferte en seco del mono ó moña*.

Los de segunda fila

Tapa, tapa, que todo fué infeccioso...

EL MULLERO.

La venida del rey

El obispo de Ciudad-Rodrigo, según dice un colega, ha recibido elevadas indicaciones para que presida el Cabildo de Salamanca y tenga mayor solemnidad el *Tedum* que se cantará en la Catedral el día de la llegada de Don Alfonso.

Se ha hecho esto por la imposibilidad de que tome posesión de la diócesis el obispo electo R. P. Valdés antes de la venida del monarca, conforme se creyó en un principio. Se cree que el Aposentador de los Reales Palacios llegará á esta ciudad antes del día 24, á fin de examinar el palacio del obispo donde se alojara Don Alfonso y tomar en él las disposiciones necesarias.

Nuestro Folletín

Terminada ya la hermosa novela de A. Daudet que hemos venido publicando

Tartarin de Tarascón

en breve empezaremos á publicar la segunda parte de tan interesante narración.

Tartarin en los Alpes

No se trata de una mera continuación de la primera parte de

la novela, sino de una nueva novela. más viva, intencionada é interesante que aquélla otra.

Tartarin en los Alpes

es el mismo andaluz de Francia, soñador, audáz en sus proyectos y pronto á desviarse en el camino de la realización cuando tropieza con ciertos obstáculos; aunque las más veces se engañe á sí mismo, haciéndose la ilusión de que ha vencido las dificultades y ha logrado la victoria. En el relato hay también más acción, más belleza de estilo, más color y más poesía, junto con un cómico más fino y aquilatado que presta un gran atractivo á la narración.

Tartarin en los Alpes

será una novela que distraiga el ánimo de todos los lectores.

El concurso de orfeones

Ya no se verificará en la Plaza Mayor el concurso de orfeones sino en el Teatro del Liceo que reúne condiciones más apropiadas para una audición de este género.

Este cambio de lugar se ha hecho á instancia de todos los directores de los orfeones concursantes, que han hecho ver al Alcalde la imposibilidad de juzgar acertadamente del mérito de un orfeón que se ve precisado á cantar en un local no cerrado y donde es imposible que se guarde el silencio necesario.

El Concurso tendrá lugar en dicho teatro el día 14 á las once de la mañana y la entrada será de pago, destinándose lo que se recaude á los asilos benéficos de esta ciudad.

Para dar á conocer al público estas determinaciones, el señor Alcalde hizo ayer publicar una hoja impresa que se ha repartido con profusión.

Los precios de las localidades son los siguientes:

Platas y palcos principales sin entradas 12 pesetas. Butacas de patio con entrada, 2'50 id.; Delanteras de palco con id., 2 id.; Butacas de palco con id., 1'50; Delanteras de segundo piso con id., 1 id.; Entrada general, 0'50.

Cambio de domicilio

Quedamos en que durante la actual semana se llevaría á cabo el traslado de la Audiencia al Ayuntamiento y del Ayuntamiento á la Audiencia; y es más, según nuestras noticias ya andan los trastos por la calle y no pocos papeles y documentos del municipio, colocados en las habitaciones en que han de reinstalarse sus oficinas dentro de la primitiva Casa Consistorial.

Pero ahora parece que han surgido ciertas dificultades para que la Audiencia se aloje en el edificio que se le tiene destinado.

Espérase, sin embargo, que esos obstáculos desaparezcan y para ello sabemos que el señor Alcalde y el señor Presidente de la Audiencia, hacen todo género de esfuerzos. Si así no fuera se crearía una especie de conflicto que dificultaría el pronto y normal funcionamiento del más alto Tribunal de la provincia.

AL VUELO

Mal le ha sentado á *El Labaro* la conferencia que dió el sábado por la tarde en el Paraninfo el señor Unamuno

Porque no habiéndole sentado mal, no se revolvería como lo hace, no solamente contra el Rector, sino también contra sus oyentes, á quienes califica de «fetichistas».

Entre veras y burlas dice cosas *El Labaro*, ó el «devoto» que colabora

en el colega, que no dejan de tener su gracia y su miga, pero una miga y una gracia, que no se distinguen por su finura.

Véase la clase: Dice que Unamuno sembró ideas «en el terreno abonado por el Congreso Agrícola...»

Tapa, tapa. Buena manera de despedir cortésmente á los Congregistas que con su visita nos han honrado.

O *El Porvenir* se ha olvidado de que existe EL CASTELLANO, ó no lo lee, ó ha sufrido simplemente un descuido.

Dice que á todos los diarios de Salamanca, excepción hecha de *El Porvenir* mandaron los testamentarios de don Vicente Rodríguez Fabrés la esquila de defunción de este señor.

Y vive Dios! como diría, dejándose ver, un asiduo colaborador anónimo del colega, vive Dios, que eso no es cierto, compañero.

EL CASTELLANO no recibió tampoco, ni publicó por consiguiente, la esquila mortuoria del filántropo de última hora.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 12

FONDOS PÚBLICOS	Día 11	Día 12
4 por 100 interior.....	77,45	77,80
Amortizable 5 por 100.....	97,15	97,45
Idem serie de 500 pesetas....	77,55	00,00
5 por 100 amortizable (carpetas provisionales).....		
Banco de España.....	477	477
Banco Hispano Americano....	000	108
Compañía de Tabacos.....	419	418
Cédulas hipotecarias al 5 por 100.....	0005	000
CAMBIOS.		
París, á la vista.....	37,55	37,70
Londres.....	34,70	34,50

Agricultura y mercados

Salamanca.

Compra del día:

Trigo á 50 reales fanega.
Barbilla á 48.
Trigo rubión á 47.
Sobre wagón 51.
Centeno á 39 id.
Cebada á 32 id.
Algarrobas á 39 y 1/2 y 40.
Tendencia del mercado floja.

Crimen en Miranda

El día 8 festividad de la Virgen, en la función que se celebra en Miranda se cometió un crimen, del que hoy recibimos noticias.

Durante la capea que allí se celebra, con un toro de muerte, á la que asiste multitud de gente de aquellos pueblos, disputaron dos sujetos, uno de Villanueva y otro de Sequeros, terminando por asestar este último al primero dos puñaladas en el pecho, que le dejaron muerto en el acto.

El matador parece que es sujeto de medianos antecedentes y que ha sido ya encausado varias veces.

Fué detenido en el acto y puesto á disposición del Juez de Sequeros.

El interfecto, joven de unos 20 años, estaba próximo á contraer matrimonio.

Timos y sustracciones

Están á la orden del día y no sabemos si los agentes de la Autoridad ponen todo cuanto puede estar de su parte para evitarlos.

Hace tres días y por el desacreditado procedimiento del portugués, á un incauto y sin duda demasiado cándido forastero, le fueron timadas 650 pesetas.

En la operación como es de rigor, intervinieron primeramente un sujeto desconocido que trabó conversación con a víctima sobre cosas de la feria de ganados y después, y cuando ya se iban en buena compañía los dos por la plazuela de la Libertad, una señora con lentes, de aspecto extranjero, que se hizo la encontradiza.

Hubo una caja donde se depositaron los valores fingidos de los dos timadores y los verdaderos del sujeto timado, quien no volvió á ver ni estos ni aquellos. La policía no ha

dado tampoco con los autores de la hazaña.

En el café del Pasaje se lamentaba ayer un portugués, de los de verdad, de que le habían aligerado el peso de la cartera que contenía unos cuantos miles de reis.

Al coronel de Ciudad Rodrigo don Ulpiano Blanco, le sustrajeron anteayer la cartera que contenía algunos valores, al salir del café Suizo.

A otro sujeto, también forastero, en el teatro Bretón le birlaron anteanoche la cartera que contenía, según manifestó, un billete de cien pesetas y algunos documentos.

De todos estos hechos y algunos otros de la misma índole que han ocurrido pero que no han visto la luz pública, se deduce bien claramente que los timadores y carteristas abundan en Salamanca en estos días.

LOCALES

Al dirigirse a los toros un coche que iba atestado de gente, sufrió la rotura de una rueda delantera al llegar a La Glorieta.

Los que lo ocupaban sufrieron un susto mayúsculo, y tuvieron que seguir a pié la caminata.

Llamamos la atención de nuestros lectores para que se fijen en el anuncio inserto en 4.ª plana, referente al «Liceo Escolar».

En la noche del 15 se celebrara, en el Casino de Salamanca, un baile que, como de feria, promete estar muy animado.

Una mujer llamada Concepción Gutierrez, que vive en las afueras de Sancti-Spiritus, se produjo casualmente una herida dislacerante en el brazo derecho, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

Ayer tarde armaron un tremendo escándalo dos mujeres habitantes en la calle de los Moros.

La pronta intervención de varios vecinos, puso fin á la cuestión.

Para ir cómodo sin tener averías y evitarse accidentes desagradables, usar siempre bicicletas de primer orden.

Véase el anuncio de Lázaro Bartolomé inserto en 4.ª plana.

Ha quedado instalado el juzgado municipal en las habitaciones adjuntas á la Casa de Socorro.

Se ha dispuesto que e tiendan los tribunales en los expedientes de suspensión de los concejales de Cañillas de Flores.

Ha sido detenido y conducido á la prevención un cochero por faltar de palabra á un forastero.

En la Casa de Socorro

En estos días los médicos y practicantes de la Casa de Socorro trabajan que es un gusto.

Durante las últimas 24 horas han hecho nada más que las siguientes cura: De unas contusiones á un sujeto que en las afueras de Sancti Spiritus fué despedido y arrojado al suelo por el caballo que montaba.

De una contusión en la cabeza á Santiago Calvo que dijo ignorar quien le había causado las heridas.

Lino Cosme de una herida contusa en la mano izquierda.

Dionisio Borreo de dos heridas en la cabeza que le habían sido producidas por unas mugeres en la calle de los Moros.

Fabian Pérez de erosiones en la cara y un extensa contusión en la frente producida al caerse de una escalera en su casa del Arabal del Puente.

Martin Sánchez de una herida en la nariz y otra en el pie derecho que se causó al caerse del caballo al paso de un carruaje.

Se ha puesto á la venta la «Cartilla Agrícola de EL CASTELLANO» al precio de 25 céntimos.

Para pedidos dirigirse á la Administración de este diario.

Anoche fué detenido en la calle de Zamora por los serenos de servicio un sujeto que se encontraba en completo estado de embriaguez y que trató de resistir las intimaciones de la autoridad.

El Alcalde señor Díez que presidió la corrida de ayer impuso 100 pesetas de multa á los picadores que como en la revista decimos hicieron verdaderos horrores.

En la Plaza de Toros fué ayer detenido un sujeto que desde una localidad

próxima a la puerta de caballos tiró un botellazo a uno de los picadores...

Están llamando mucho la atención, por los trajes y ricas trajes que visten...

Ha quedado vedada de caza la finca denominada «Zaratán».

Por estar pescando sin licencia en el río Tormes ha sido denunciado el vecino de esta ciudad Pelegrín Grinón.

Ayer tuvimos el gusto de recibir en nuestra redacción la visita del Sr. Casas...

ESPECTACULOS

Teatro del Liceo

Anoche se representó el Milagro de la Virgen, una zarzuelita floja, mala, propia para entusiasmar charros el segundo día de feria.

El bajo señor Mardones cautó bien; los demás mal.

El Milagro ese, parece un mal cuento de Ortega Munilla.

Los coros desafinados.

Aunque los forasteros suelen ser fáciles de contentar y no muy duchos generalmente, en cosas de teatro, no es razón para que de ellos se abuse y se les dé gato por liebre.

Los precios, muy elevados, merecen otra cosa.

La sala estaba brillantísima au grand complet.

Función para hoy

Función para hoy, La Tempestad.

Teatro Bretón

Mariucha, del insignis Perez Galdós, fué la obra puesta en escena anoche en el teatro Bretón.

Fuó representada con corrección, distinguiéndose muy particularmente la señorita Arauáz y el señor Avilés.

El señor Echaidés se empeña en declamar para los músicos y para los de las primera butacas. Por hablar tan bajito suce su labor y es el estímulo que el señor Echaidés declama bien.

Los demás artistas cumplieron mostrándose deseosos de satisfacer al público.

La concurrencia escasa en localidades y no se bien por qué.

Esta noche «La Criatura» de Ramos Carrion y «Orama» de Echegaray «De Mala Raza».

Por telégrafo

Servicio especial de El GASTELLANO

Madrid, 13 Varias horas.

El Instituto de Reformas

En el Instituto de Reformas sociales solo se espera a que regrese el señor Azcarate para comenzar a entender en las reclamaciones del descanso. Se procurará resolverlas brevemente.

Más del descanso

Reunidos los braceros de Huelva han acordado protestar del descanso dominical.

De Barcelona

Por el presidente de la Audiencia se ha dispuesto que los detenidos con motivo de los sucesos de la explosión de una bomba sean reconocidos por los médicos forenses a fin de evitar que los presos traten de hacer análogos imputaciones que los del proceso de Alicia del Valle.

De San Sebastián

El señor Allendesalazar ha dicho que no cree que vuelva el señor Maura a San Sebastián a menos que circunstancias imprevistas lo reclamen y en cuanto al rumor de que la Reina marche el día 20 a Viena, manifestó que no le extrañaría que el viaje se verificase, pero que sería de carácter particular, para en breve regresar a la Corte.

Un torero que hiera

A las seis de la mañana de ayer, a consecuencia de una riña entre el matador de novillos Francisco Soriano (Maera) y un cobero llamado Manuel Fernández Martí, éste resultó gravemente herido en el vientro de un balazo que le disparó el torero. El Maera fué detenido.

La esposa se defendió, y en la lucha plebó arrebató el arma a su marido, pues éste quedó degollado. En la Casa de Socorro de la Cruz Roja fué curada y le susheri las la mujer.

El presidente del Congreso.

El día 25 de este mes saldrá de Antequera el señor Romero Robledo, para estar en Madrid al día siguiente.

Asistirá, como es natural, a la reunión de las mayorías en la Presidencia y es casi seguro que pronunciará un discurso.

El descanso y las subsistencias

Dicen de Zaragoza que no habrá ni pan ni carne.

Los horneros se han negado a entrar al trabajo antes de las siete de la mañana, imposibilitando con su actitud la fabricación.

Los matarifes se han retirado del Matadero sin sacrificar, después de mantener entre ellos una acalorada discusión.

Témese que ocurra un conflicto.

Contra D. Jaime

Telegrafían de París que el pretendiente don Carlos de Borbón ha llegado a Lugano.

Reunirá inmediatamente a los primates de su partido, para tratar de las resoluciones que precisa adoptar en vista de las declaraciones hechas por su hijo don Jaime.

Parece que el duque de Madrid está dispuesto a adoptar una resolución enérgica.

Habla Romero

En su posesión del Romeral el presidente del Congreso ha dicho que es opuesto a las soluciones socialistas, que coartan la libertad.

Calificó de desdichada la ley del descanso dominical y negó la razón a los liberales por su campaña contra el Concordato.

Gravísimo

En la corrida celebrada ayer tarde en Sevilla se lidiaron toros de Gallena.

Uno de ellos volteó al diestro Revuelto, ocasionándole una herida gravísima.

Su estado es desesperado.

Maura y las cortes

Al inaugurar las cortes su nueva legislatura, no habrá discurso de la corona, pues el presidente del Consejo estima que no es necesario, porque el programa del actual Gobierno está contenido en el Mensaje que redactó el Gabinete Silvela.

Los demócratas

El señor Montero Ríos reunirá en breve en el Senado a los demócratas, pronunciando un enérgico discurso.

Provisión de senadurías

Antes de la apertura de las Cortes se proveerán las seis senadurías vacantes, concediéndose dos a las oposiciones.

Banquete

Los librepensadores franceses obsequiaron ayer con un banquete en París, al señor Morayta.

Crimen en Córdoba

En la madrugada de ayer ha ocurrido un crimen sensacional.

Agustín Rubio, de oficio picadero, cuestionó con su mujer, Luisa Pérez, y la acometió con una navaja de afeitador, causándole heridas en ambos brazos.

La esposa se defendió, y en la lucha plebó arrebató el arma a su marido, pues éste quedó degollado. En la Casa de Socorro de la Cruz Roja fué curada y le susheri las la mujer.

Banquete a Canalejas

Se celebró en Pamplona el banquete en honor a Canalejas.

Este brindó por el Rey y la libertad, censurando las ridículas limitaciones que impone el gobierno a las expansiones populares, prohibiendo hasta los himnos patrióticos.

Una víctima de la ciencia

El profesor de Anatomía patológica de la Universidad de Pisa, Tito Carbone, autor de importantes obras de Medicina, ha muerto por infección contraída en la clínica donde trabajaba.

Est. tip. de Almaráz y Comp.ª

Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niños dirigido por D. Filémon Blázquez Castro MAESTRO SUPERIOR CALLE DE ZAMORA, NÚM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela será graduada teniendo cada grado un profesor distinto.

Para la enseñanza de párvulos hay un reputado profesor que ha practicado en Granada, Burgos y Valladolid, con inmejorable éxito, procedimientos especiales para la educación.

Queda abierta la matrícula desde el primero de Septiembre en el despacho del Director; Escuela de N. y B. A. de San Eloy, principal, derecha. Las clases comenzarán el día 15 del mismo mes.

Para más detalles, pidanse reglamentos al Director con la misma dirección.

Academia-Colegio de San José

Alumnos internos y externos de Universidad é Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Diaz, Calle de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca. 2-3

Gran casa de saldos

CALLE DE ZAMORA NÚM. 24

Don Antonio Montero, dueño que fué de la casa de Compraventa Mercantil calle de Juan del Rey, número 8, con establecimiento en Madrid, calle de S. gasta, número 4, de donde ha traído un inmenso surtido de capas trajes, mantas de lana, mantones, tapabocas, mantas de viaje, fajas, chalecos de punto, velos de toalla, pañuelos de seda, mantones de Manila, relojes de bolsillo, despertadores y otros varios objetos que se propone liquidar a precios baratísimos.

Hay relojes de bolsillo desde 5 pesetas y 500 corsés de 6 y 8 reales.

No olvidar las señas.

Calle de Zamora número 24, edificio de la Escuela de San Eloy

Bodegas de V. VILLAR

En vista de la aceptación que han tenido los vinos embotellados de estas bodegas y para corresponder a las atenciones del público, desde esta fecha se venden las siguientes clases de vinos:

Cosecha de 1900, 35 céntimos sin casco; botella b. rúbrica.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

También se venden en b. de los pequeños vinos de J. P. Z. de la acreditada casa de Francisco A. González.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaus

CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1-SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (Capellan), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales é Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación, verdad sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

-Pidanse detalles y Reglamentos al Director-

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete a anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y a ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce a la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés - Dr. Riesco, 33 - Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad Se venden bocoyes desde 35 pesetas en adelante.



Gran Café-Restaurant SUIZO

de Vicente González

Zamora, 2 y 4 - Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

LA CATALANA

Compañía española contra Incendios á prima fija AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores á las demás Compañías

Representante en Salamanca: Don Antonio Martín

PASEO DE LA GLORIETA, NÚMERO 17



Fábrica de chocolate
de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

RELOJERIA
— DE —
PEDRO JUANES

49, RUA, 49—Salamanca
Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAM, ROSCOFF, BASCHMID, REGULADOR D. G. 1.ª, Omega y otras. Despertadores de bolsillo, repetición, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.

Taller de composuras garantizadas.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija

Capital social. Ptas. 15.000.000 1
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093. > 17.638.509,68
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación—
la Compañía hasta 30 Abril, 1904. > 441.176.152, de
Pagado a los asegurados hasta igual fecha > 29.259.839,48

Esta sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**

San Pablo, 56

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcáide Plaza de la Libertad 6, Salamanca.

EL PROGRESO
de las industrias salmantinas

MIRAT É HIJO

FABRICAS

De Abonos Químicos y Minerales.

De Acido sulfúrico.

De Acido nítrico.

De Superfosfatos.

De Almidones.

De Pastas para sopa.

ALMACENES

De Garbanzos (primero de Castilla).

De Sales amoniacales.

De Sales potásicas.

De Sales nítricas.

De Escorias Thomas.

De Fosfatos minerales y de huesos.

Molienda y Tamizado mecánicos

18 Medallas y varios diplomas

CATÁLOGOS LISTINES CONSULTAS GRATIS



FERRERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones, patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Liceo Escolar

Colegio dirigido por D. PEDRO GONZALEZ GARCIA DOCTOR EN FILOSOFÍA Y LETRAS Y ABOGADO

PLAZUEGA DE LOS BANDOS, NÚMERO 5—SALAMANCA

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último once matriculas de honor, diez y nueve sobresalientes y quince notables en cuarenta y nueve exámenes.

Este centro de enseñanza ha superado, por lo tanto, muchísimo, en matriculas de honor, a los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos, es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Los alumnos del Liceo Escolar han hecho durante todo el curso vida colegiada, no han salido solos ni una sola vez fuera del Establecimiento los de segunda enseñanza e ingreso, y en general no se han tolerado complacencias perjudiciales que quieren los padres evitar en el mero hecho de no dejar a sus hijos sin la debida vigilancia.

Creyendo, por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospital, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio; este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio; con dormitorios para más de cincuenta internos, salones e estudio para sesenta ó setenta; extensas clases y patios espaciosos, en donde podrán los alumnos entregarse a las diversiones propias de la edad, jugar a la pelota y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias no permitan el paseo diario con el Inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos-vigilados de Facultad, Instituto e ingreso en la segunda enseñanza.

Para profesorado, pensiones, organización y demás detalles, pidáanse reglamentos y cuantas noticias se precisen, al Director.

—5—

Cartilla Agrícola de «El Castellano».

Precio: 25 céntimos de peseta.

Para pedidos a la Administración de este diario



Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayer, número 39 **MARCELINO CHAPADO** Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto

Lázaro Bartolomé

RUA, 13 y 15

BICICLEAS con rueda libre y freno a la yanta de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas.

CLEMENT, GLADIATOR É HIRONDIER

Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de Bicycletas, bastante más baratas, con yantas de madera, manguetas y esmaltales, que se venden solamente a la venta a precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se reciben en uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISOLUCIÓN, etc., etc., de la casa DUNLOP, que es la mejor fábrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCICLETAS nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que se venderán a precios muy reducidos.

Se dan precios y detalles por correo a todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

¡Fíjense bien: Rua, 13 y 15

TIENDA DE LOS CUBANOS

Frente a la Relojería de Carranza

GRAN BALNEARIO DE ZALDIVAR

(Provincia de Vizcaya)

Aguas salino-sulfurosas frías

Especiales en el tratamiento de las enfermedades de la piel escrofula, y las específicas herpéticas, etc.)

A una hora de Bilbao y dos de San Sebastian. Cinco trenes diarios. Grandes hoteles.

Para más detalles, dirigirse al Propietario: D. José María de Gortazar; Correo, 8, Bilbao.

Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio a 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el RUMOR, PARALISIS, NEURITIS, GORREA y otras afecciones.—Se venden frascos de SULFURIA (jarabe) en las principales farmacias de Salamanca.

Para más detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAUARDI

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Fiesta Iglana, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de metales.

Premios en varias Exposiciones

NUEVA RELOJERIA

— DE —

RAJÓN DE P. CARRANZA Y BURGUEÑO

García Barrado (antes Rua) núm. 18

En esta casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son LONGINES, OMEGA, ETC. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extra-planos fabricados hasta el día.

Composuras económicas, por delicadas y difíciles que sean; se admiten para relojes a precios convencionales.

Se colocan Relojes de Torre * García Barrado (antes Rua) 18 * Frente al Comercio de los Cubanos.

Los adelantos de la CIENCIA



Inventor de los renobranos medicamentosos

CASALE

Impugnación núm. 349

BARRA LUNA,

caso que no solo que medicamentoso todo y las enfermedades del estómago, como gastritis, bilisid del estómago, etc. (dificultad, pánsis ó arcadas, inapetencia, gastroalgias, etc.)

Después de largas experiencias conpositivas el Balsamo de Casale, que no solo que medicamentoso todo y las enfermedades del estómago, como gastritis, bilisid del estómago, etc. (dificultad, pánsis ó arcadas, inapetencia, gastroalgias, etc.)

Precio de venta: Perlas Casale, 5 pesetas. Perlas Casale 5 pesetas. Balsamo Casale, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Impugnación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdad, 2 y 3.

han logrado el doctor Casale, de Napoles, descubrir los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la mas pequeña manifestación de un resfriado, tos, tataros bronquitis, gripe, asma (sufocación), espec. uracis y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casale, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tembra la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por consiguiente cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renobranos Casale Casale, que asociados a las Perlas completan con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de largas experiencias conpositivas el Balsamo de Casale, que no solo que medicamentoso todo y las enfermedades del estómago, como gastritis, bilisid del estómago, etc. (dificultad, pánsis ó arcadas, inapetencia, gastroalgias, etc.)

Precio de venta: Perlas Casale, 5 pesetas. Perlas Casale 5 pesetas. Balsamo Casale, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Impugnación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdad, 2 y 3.